POLINOM KONU ANLATIMI

P(x)=ax"+a_x"" +..+a,x* +ax+a, Kuvveti en blylk olan x‘in derecesi, polinomun
derecesidir ve der[P(x)] ile gosterilir. Bu x'in

Seklinde katsayilarin gergek sayi, Uslerin ise katsayisi da polinomun baskatsayisidir.

dogdal sayi oldugu ifadelere bir degiskenli _ ) . L

polinom denir. a, ise polinomun sabit terimidir.

Ornek: Ornek:

) , L _ P(x)=3x* —2x> +x* +5x+1
P(x)=2x"+x ifadesi bir polinomdur.

P(x) =x> +2x " ifadesi bir polinom degildir. Polinomunun katsayilari: 3,-2,1,5,1 dir.

Clnki x'in Ussi dogal sayi olmalidir. Polinomunun derecesi: 4 tir.
. . . .t 1 Polinomun Bas Katsayisi: 3 tr.
P(x)=x*++/3x +5 ifadesi bir polinom degildir. : Y
1 Sabit Terimi: 1 dir.
Glnka \/;=x2 demektir. Us, dogal sayi olmaliydi.
Tek dereceli terimlerin katsayilari: -2, 5 tir.

5 . - . -
P(x) _X+;+ > ifadesi bir polinom degildir. Cift dereceli terimlerin katsayilari: 3, 1, 1 dir.

5 ..
Ciinkii ==5.x" demektir. Us, dogal sayi olmaliydi.
X

Not: x=0 yazilarak polinomun sabit terimi,

Ornek:
8 x=1 yazilarak, polinomun katsayilar toplami

P(x) = x° —x™3 +x™2 1 5 ifadesi bir polinom ise m="? bulunur. P(x) in sabit terimi P(0), katsayilar
toplami da P(1) dir.

Ornek:
Coziim:

P(x)=5x*—3x+1
x'in Ussl dogal sayi olmalidir.

me Polinomunun sabit terimi
x™* den dolayi m>2 olmalidir.

P(0)=5.0—-3.0+1=1 dir.

ifadesi de bir dogal sayi olmalidir.

m+3 Kat sayilar toplami

Buna uygun 2'den biiylk olan tek m degeri 5 tir.

O halde m=5 tir P(1)=5.1-3.1+1=5-3+1=3 tir.

Polinomun Ozellikleri Ornek:

Px)=ax"+a_Xx"" +..+ax’ +ax+a, P(x) =x> +2x+3 olduguna gore, P(x+3) tin katsayilar

) toplami kactir?
Polinomunun katsayilari

. Coziim:
a,, a,, a,,..,a di.
x=1vyazilr.
Polinomun terimleri ..
P(x+3)=P(4) G bulmaliyiz.
2 . 1
a,, X, a,X°, ..., ax" dir.

P(4)=4°+2.4+3=1024+8+3=1035 tir.
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Not: Polinomun cift dereceli terimlerin
katsayilar toplami

P(1)+P(-1)
2

dir.
Polinomun tek dereceli terimlerin katsayilari
toplami ise

P(1)-P(-1)
2

dir.

Ornek:

P(x)=3x" +5x* —3x+1 polinomunun

Cift dereceli terimlerin katsayilari toplami:

P(1)+P(-1) 6+12
2 2

9 dur

Tek dereceli terimlerin katsayilari toplami:

P(1)—P(— -
() =P 1)26 12:—3 tar.
2 2

Not: Polinomdaki dediskenlerin katsayilari 0 ise
bu bir sabit polinomdur. Ornek: P(x)=5

Sabit polinomun derecesi 0 dir.

Sabit polinomun sabit dederi 0 ise bu bir sifir
polinomudur. P(x)=0 dir.

Sifir polinomunun derecesi belirsizdir.

0.x*>, 0.x*, 0.x” gibi sayisiz érnekler yazilabildiginden
sifir polinomunun derecesi belirlenemez.

Ornek:

P(x) = (m—2)x> +(n+2)x> +5 ifadesi sabit polinom ise,

m.n ¢arpimi kagtir?

Coziim:
P(x)=(Mm—-2)x>+(n+2)x>+5
0 0

m=2 ve n=-2 olmalidir.
Carpimlari 2.(=2)=—4 tdr.

Not: P(x)=Q(x) ise bu iki polinomun derecesi
esittir ve ayni dereceli terimlerin katsayilan
birbirine esittir.

Ornek:

P(x)=3x*+(@+1)x—b
Q(x)=3x"“+5x+2
P(x)=Q(x) ise a+b+c toplami kagtir?

Coziim:
P(x)=3x"+(a+1)x—b

5 -2

Q(x)=3x"“+5x+2

= at+b+c=4 tir.
4 -2 2

Polinomlarda Toplama Cikarma

Polinomlarda toplama gikarma yapilirken, ayni
dereceli terimlerin katsayilar toplanir ya da
cikarilr.

Ornek:

P(x)=4x* —3x+1

Q(x) =3x* +5x olduguna gore,

P(x)+Q(x)=(4+3)x> +(-3+5)x+1
=7x*+2x+1 dir.

P(x)—Q(x) = (4 —3)x* +(-3-5)x +1
=x’—8x+1 dir.

Not: Dereceleri farkli olan iki polinomun
toplaminin veya farkinin derecesi, derecesi
blylik olan polinomun derecesine esittir.

Ornek:

P(x) bir polinom olmak lzere, P(x+3)+P(x—2)=2x—5
ise P(5) kactir?
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Coziim:

Toplamlari 1.dereceden bir polinom oldugunaa gore,
P(x) =ax +b seklinde bir polinomdur.

P(x +3)+P(x—2)=2x-5
a(x+3)+b+a(x—2)+b=2x-5
ax+3a+b+ax—2a+b=2x-5

2ax+a+2b=2x-5
2 -5

a=1 dir.
a+2b=-5 = 2b=-6 = b=-3 tir.

1
P(x)=x—3 tdr.
P(5)=5-3=2 dir.

Polinomlarda Carpma Islemi

P(x) ile Q(x) carpilirken, P(x)in bitin terimleri
Q(x) in butdn terimleri ile carpilir. Ortaya gikan
terimlerin toplami, carpimin sonucunu verir.

Ornek:

P(x) =2x> +x

Q(x)=x>—5ise P(x).Q(x) carpimini bulunuz.

Coziim:

P(x).Q(x) = (2x* +x)(x> = 5)

=2x> +x* —10x* —5x tir.

Polinomlarin Dereceleri ile 1lgili islemler
der[P(x)]=a, der[Q(x)]=b ve a>b olsun.
der[P(x).Q(x)]=a+b dir.
der[P(x*)]=k.a dir.
der[P(x)FQ(x)]=a
der{m}:a—b dir.
Q(x)
der[P*(x)]=k.a dir.

Ornek:

P(x)=x>+3x°
Q(x)=—x>+x>+3 ise,
der[P(x).Q(x)] ="
der[P(x*).Q(x)] =7
der[P(x)+Q(2x)] ="

de{w} =7
P(x)

Coziim:

der[P(x)]=3 tdr.

der[Q(x)] =5 tir.

der[P(x).Q(x)]=3+5=8 dir.
der[P(x*).Q(x)]=2.3+5=6+5=11dir.
der[P(x)+Q( 2x )]=3ve 5ten blylk olan

derecesi 1

1.5=5 tir.
=5 tir.
Q(x)

der{—} =5-3=2 dir.
P(x)

Polinomlarda Bolme
P(x) | Q(x) der[P(x)] > der[Q(x)] tir.

B(x) der[K(x)] < der[Q(x)] tir.
K(x) Q(x)#0 dir.

P(x) = Q(x).B(x) +K(x) tir.
K(x)=0ise P(x), Q(x)'e tam bollnr.

Ornek:

P(x) = 3x> —x* +2x —5 polinomunu Q(x) =x —1 poli-

nomuna bolelim.
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Coziim:
3} —x"+2x-5 | x—1
3 2 2
= 3X 3X 3X + 2X + 4 3x° icinde kag tane x var=3x2
2X*+2x-5 _,
2x“ nin iginde kag tane x var=2x
22X =2x
4X - 5 4x in iginde kag¢ tane x var=4
Ix -4

—1 dir. Bunagore,
3x> x> +2x—5=(x—1)(3x* +2x + 4) +(-1) dir.
—_— - - —~—

Bsliinen Bélen Bslim Kalan

Ornek:

P(x) =x> +mx-+n polinomu (x +1) ile bélindigiinde
bolim (x+5) ve kalan 3 ise m.n carpimi kactir?
Coziim:
P(x)=(x+1)(x+5)+3 tdr.

=x*+6x+5+3

=x>+6x+8

m n

= m.n=6.8=48 dir.

Bolme Islemi Yapmadan Kalan Bulma

P(x) polinomunun (ax +b) ile béliminden kalan

()

P(x) = (ax+b) .B(x)+Kalan

b. .
x=—— igin

a
burasi 0 olur.

Ornek:

P(x) = x> +5x + 3 polinomunun (x —2) ile bélimiinden
kalan kagtir?

Coziim:

ilk 6nce Bélen'i 0'a esitliyoruz.

x—2=0 = x=2dir.

P(x) polinomunda x yerine 2 yazarak kalani buluyoruz.
P2)=2>+5.2+3=4+10+3=17 dir.

Ornek:

P(x) =x*> —3x+1 polinomunun (3x —9) ile béliimiin-
den kalan kagtir?

Coziim:

iIk dnce Bolen'i 0'a esitliyoruz.

3x—9=0 = x=3tir.

P(x) polinomunda x yerine 3 yazarak kalani bulu-
yoruz.

P(3)=3"-3.3+1=1 dir.

Ornek:

P(x) =x> —2x*> +ax—5 polinomunu (2x +4) polino -
muna tam bélinebiliyorsa a kagtir?

Coziim:

ilk 6nce Bélen'i 0'a esitliyoruz.
2x+4=0 = x=-2dir.

Kalan 0 ise, P(—2)=0 olmalidir.
(-2)’ -2.(-2)* +a.(-2)-5=0

-8-8-2a-5=0
—-2a=21

21
a=—— dir.

2
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Ornek:

P(x+2)=x>+2 dir. P(x) polinomununun (x—3) ile

bolimiinden kalan kactir?

Coziim:
x—3=0 = x=3tir.
P(x) te x =3 yazacagiz. Yani P(3)'G bulmaliyiz.
P(x+2)=x>+2
Burayi 3
yapan x

degeri
1 dir

P(1+2)=1>+2=3 tir.

Ornek:

P(2x +1) =x> +5x*> —2x+3 tir. P(3x—5) polinomu-
nunun (x —2) ile béliminden kalan kactir?

Coziim:

x—2=0 = x=2 dir.
P(3x —5) te x =2 yazacagiz
Yani P(3.2—-5)=P(1)'i bulmalyiz.
P2x+1)=x> +5x* —2x +3
Vapan x

degeri
0 dr.

P(0+1)=0°+5.0-2.0+3=3 tir.

Not: P(a)=0 yapan a dederine polinomun
sifiri denir. Buna dayanarak, P(x) in iginde
(x-a) carpani vardir, diyebiliriz.

Ornek:

P(x) =x" +ax+2 polinomunun sifirlarindan biri 2 ise
a kagtir?

Coziim:
P(2)=0 dir.
2°+2a+2=0
32+2a+2=0
2a=-34
a=-17 dir.

Ornek:

P(x) polinomunun (x*> —1) ile bélimiinden kalan
(2x+5) tir. P(x)'in (x +1) ile bolimiinden kalan kactir?

Coziim:

P(x) = (x> —1).B(x) +2x+5 seklinde bir polinomdur.
x+1 ile boliminden kalani bulmak icin x =-1
yazariz.

P(-1)=((-1)*-1).B(x)+2.(-1)+5

0 dir.

=-2+5
=3 tur.
Ornek:
P(x) ve Q(x) polinomlari arasinda
P(3x —
____S_ES__EEl__ ::XZ +x—2
Q(2x—4)+2

bagintisi bulunmaktadir.
P(x)'in (x—1) ile bolimiinden kalan 3 olduguna gore,
Q(x +2) polinomunun sabit terimi kagtir?

Coziim:
P(x)'in (x —1) ile boliminden kalan 3 ise P(1) =3 tdir.

Q(x +2) nin sabit terimiicin x =0 yazarizz. = Q(2)="

Verilen bagintida x =3 yazarsak, P(1)'i kullanabiliriz.
3

P _
____Efizf___f§2___ — X2 + X __.2
Q2x—-4)+2 5 ;

3

P =9+3-2

Q(2)+2
S 4

Q(2)+2

Q@2)+2 1 - Q(2)+2:i
3 10 10

= Q2)= b buluruz.
10
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